

OBRA NUEVA

EL PRÉSTAMO DE LA DIFUNTA

(NOVELAS)

Por V. BLASCO IBÁÑEZ

Un tomo en 8.º de 300 páginas, excelente impresión y cubierta á todo color, 5 pesetas en rústica y 6 julosamente encuadrado. De venta en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las cápsulas Koch, 3 pesetas. Llagas, bubones, «Pomada Koch», 3 pesetas. Para limpiar el sangre de humores, «Depurativo Koch». Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71; Camir, San Fernando, 34, y otras. Prospectos gratis. Clínica San Vicente, CIENTO DOS, 1.º

CRÓNICA DE MADRID

Pendones y llamas amarillas

He visto la procesión desde uno de los balcones del Congreso: la procesión de la VII Asamblea Eucarística. Mucho boato de pendones de rango, muchos, muchísimos curas, todos los curas que hay en Madrid, más el golpe de curas provincianos que han venido á dar lustre y honor á la Asamblea. Una procesión fuera de época, porque las procesiones no parecen lógicas más que en Corpus y Semana Santa.

La plaza Mayor fué acordonada por la fuerza pública, dos horas antes de salir de la iglesia de San Jerónimo, la católica manifestación. Por allí no pasaba un alma sin el volante correspondiente. A todos los vecinos de las calles por donde había de pasar la procesión, se les exigía una contrascha. Ni en su casa tenía uno derecho á estar sin contrascha. Ni á los concejales se les dejaba tranquilos en los balcones del Ayuntamiento. Ni á los diputados en los del Congreso.

Sólo un Gobierno conservador ó hipócrita democrata, puede autorizar la exhibición de ese triste panorama medieval. Tolerancia, sí, para todos. Pero no franquicia mística, franca predilección de las autoridades por el olor á incienso, suspensión de la vida ciudadana por el supuesto resaca de las ánimas del Purgatorio.

En esta última Asamblea Eucarística, se ha despreciado cuanto ha venido en gana á los asambleístas contra los más sagrados ideales de la vida moderna, bien entendido que no llamo ideales á ciertas abstracciones paritistas, sino á los grandes escarceos de la conciencia, que son, á través de la historia, como emocionantes remozamientos de la humanidad. Y ni la política ha pasado en esa Asamblea como política, ni los desplantes como desplantes, ni las amenazas como amenazas. Con decir que tras del asenso de cada uno de los reunidos sobalaba la divinidad, estaban fuera de peligro las más graves responsabilidades.

Si siguiera en plan de combate la cuestión religiosa, habría mucho que hablar de todo eso. Pero, ya no se acuerda la gente de lo ocurrido en anteriores congresos católicos y no pocos se han cansado de aplicar á tales materias las tenazas de oro de la alta crítica, porque creen acaso que el mejor modo de acabar con las impurezas de la tradición, es haciendo acoplo de sana y mordaz indiferencia.

Claro es que de nada sirvió aquella famosa ley «del candado» que redactó un arzobispo y prologó Morote, expugnado por el radiante talento de Canalejas. Claro es que la misma sinceridad antierótica de Moret, se estrelló ante la general rutina y que, desde los tiempos de Rivera y de Calvo Asensio, se ha echado á un lado la cuestión religiosa por molestia, por embrolladora, por antipática. Pero la dejación de las armas, hinchada de optimismo al enemigo, y esas damas que hoy se pasean cantando goces en las procesiones y deudas con la que nadie se preocupa más que cuando van, con su dialéctica trasnochada, á los gobiernos civiles, no labran sólo sus tierras, sino las de todos y algún día volverá España á sentir la comoción del clericalismo y harán falta políticos que eleven de nuevo su bandera heterodoxa en la cumbre de las idealidades nacionales.

Están equivocados los Indiferentes. Todos los días se intenta encuadrar á «electras» y hace de las suyas «doña Perfecta». Todos los días suena, como rumor lejano, el «utilitarismo» de nuestras catástrofes civiles, y se piensa en la pira y en Torquemada y en el índice y en la vieja complicidad de las amenazas satánicas.

Estamos como estábamos, aunque parezca otra cosa. Y, como antes, sólo en el modo de entender la cuestión religiosa, se distinguen los verdaderos liberales de los que no lo fueron nunca. La realidad impone preeminencias sociales y económicas indiscutibles, pero aquí están ineluctables los problemas de conciencia, la «nube negra», de Ceferino Páez, la hidra, el Rosario de la Aurora, las rondas de pan y huevo, el sonsonete del pecado mortal, todo lo que ha mortificado á nuestras generaciones románticas y que no pereció por antiguas y peritinas medidas de raza.

El canturreo de las procesiones, lleva dentro un futuro y terrible resurgimiento. Esas o sombras de viejas tragedias que pasan teniendo pendones valiosos, entre llamas amarillas de cera convencional, no viven una interior, no se venient empujadas por el fiebre de encandecimiento piadoso. Son las finestras caravanas de antes. Pasan, se alejan; pero volverán, con pendones, con cirios y con armas...

ARTURO MORI.

Junta de Obras del Puerto

Presidida por el señor Grollo, dió comienzo la sesión con la lectura del acta de la anterior.

Acto seguido tomó posesión el nuevo vocal señor García Marín, representante de la Federación Naranjera. Breves y elocuentes palabras de salutación del señor Grollo, á las que siguieron otras de agradecimiento del nuevo vocal.

Dió amplias explicaciones el señor Grollo acerca del resultado del último viaje hecho á Madrid, por la presidencia, acompañada del señor Sempere y señor secretario, relatando todas las gestiones realizadas, asuntos resueltos y aquellos que quedaban por resolver. Habló de las seguridades que se dieron á los comisionados respecto del mantenimiento de la subvención de 600.000 pesetas para el ejercicio actual.

Se dió lectura á unos telegramas cruzados entre el señor Grollo y el ministro de Fomento, referentes al asunto de los caballetes.

El señor Jiménez de Bentrosa recordó que la Junta hizo una propuesta dando una fórmula, que se sometió á la Superioridad, pero que ésta se llevó el expediente y no sólo no lo ha resuelto, sino que ni siquiera se tienen esperanzas de que resuelva.

Comentó la afirmación ministerial de que no se puede resolver porque está pendiente de resolución un recurso contencioso, calificando la afirmación de atrocidad jurídica, porque los recursos contenciosos no pueden paralizar la administración.

La verdad es que la Superioridad no quiere resolver en definitiva este asunto y así hemos de hacerlo constar. Por lo tanto, digamos á Valencia: El presidente cumplió, la comisión y la Junta también; es la dirección general la que no quiere resolver el asunto de los caballetes, que es de capital interés.

El señor García Durrús dijo que nada más se hablaba de caballetes y no de obras que están paralizadas.

«Mientras exista esta minifatura de puerto —decía— son precisos los caballetes.»

El señor Ferrer Peset (don Antonio) agradeció la defensa hecha por el señor García Durrús de los caballetes, y añadió que lo que la sociedad de caballetes quiere es una resolución pronta para tener una norma fija de trabajo.

El señor Jiménez de Bentrosa afirmó que hacía la deducción de que no quiere resolver el asunto la Superioridad porque tiene ella el expediente y pasan los meses y no resuelve.

Añadió que él opina que hoy no son la salvación del puerto los caballetes y que lo que no podía continuar sin resolver es este asunto. Venga una solución, sea la que fuere.

A excitación del señor García Marín, el señor Bentrosa dijo que la solución del asunto de los caballetes ya la dió la Junta, y la propuesta de ésta ahí está; por eso debemos pedir que resuelva, porque es asunto importantísimo.

Concretó la presidencia, proponiendo que lo más práctico sería retirar los recursos que se entablaron, que no han de tener efectividad alguna, ya que la real orden que los motivó no se cumple.

Terminó proponiendo esto, en forma de ruego al señor Ferrer Peset y al director general para que resuelva. Así se acordó.

Se dió por enterada la Junta de una real orden de 15 del actual disponiendo se entrelinee 207.529,23 pesetas como liquidación de mejoras y de méritos de los elementos auxiliares que se facilitaron al contratista de las obras de los diques exteriores.

El señor Brau dijo que era partidario de que la Junta se negase en absoluto á pagar esa cantidad al contratista que se llevó bronces, que se comió casi las dragas y que no se llevó los bloques porque no era fácil venderlos.

El señor Jiménez de Bentrosa añadió que era el colmo pedir 200.000 pesetas á la Junta cuando dando esas 200.000 pesetas el contratista no pagaría lo que debe á la Junta.

Propuso que ésta no debe pagar nada al contratista hasta que esa liquidación no se haga en Valencia, porque no es la dirección la que debe hacer liquidaciones.

Así se acordó.

El señor Grollo explicó por qué la Comisión Ejecutiva ha sometido á la aprobación de la Junta un dictamen referente al proyecto redactado por la dirección de las Obras referente á la construcción de muelles de abrigo, importante en 35.933.370,60 pesetas, añadiendo que quedaba sobre la mesa para que lo estudiases los señores vocales.

El señor Jiménez de Bentrosa mostró algo extrañado de que se presentase un nuevo proyecto sobre diques de abrigo, habiendo otro proyecto anterior, que fué objeto de una subasta, cuya parte técnica, en lo que se refiere á diques, no ha tenido fracaso alguno; en los muelles, sí.

Se leyó el concienzudo dictamen de la Comisión elogiendo la magnitud de la obra y los grandes conocimientos en ella demostrados por el ingeniero-director señor Maese. En este proyecto y en su parte financiera se hacen los cálculos aproximados para atender á dichas obras.

El señor Jiménez de Bentrosa insistió en que existe un proyecto y éste se va á reformar porque así le place al consejero se-

ñor Diz, que hizo tal indicación al Consejo de Obras públicas al ordenar la redacción de un nuevo proyecto, cosa que según el señor Jiménez es poco seria.

Se aprobaron varios dictámenes de trámite. El señor Brau pidió que quedasen sobre la mesa las cuentas de Febrero y Marzo de las oficinas, rogando el señor Sempere que fueran aprobadas, y así se acordó.

Se leyó un telegrama del ministro de Fomento, que decía: «Estoy dispuesto á hacer por ese puerto cuanto esté en mi mano y emplearé para ello cuantos medios disponga.»

«Cierva.»

A instancias del señor Brau quedaron sobre la mesa dos dictámenes.

Se dió lectura de una comunicación del Gobernador pidiendo informe á la Junta acerca de un recurso entablado por el señor Domingo Carles. El señor Grollo aclaró el punto diciendo que había dado traslado al presidente efectivo de los deseos del Gobernador. Tercieron en el debate los señores Jiménez de Bentrosa, Brau y Robert.

El señor Sempere propuso pasase á la Comisión Ejecutiva el asunto referente á la vigilancia de los muelles.

El señor Brau propuso que se abonase al señor Carballeda los haberes que la Junta le adeuda hasta el día de su renuncia.

Se leyó la orden de la Superioridad y después los señores Robert y Jiménez de Bentrosa pidieron que se hiciese constar la improcedencia de la resolución y que se pagaran esos haberes porque así lo ha dispuesto la Superioridad.

El señor Grollo aclaró el punto, añadiendo que no se ha hecho el pago porque la presidencia efectiva había consultado á la Superioridad si pagaba ó no.

Se acordó constasen en acta las manifestaciones y darse por enterada la Junta.

ECOS

De la Alcaldía

Tampoco ayer acudió á su despacho oficial el Alcalde señor Samper, por continuar indisputado.

El señor Samper ha gestionado del ministro de Fomento la implantación de vagones-jaulas para ganado, en los trenes de Andalucía á Valencia.

El diputado señor Beltrán ha telegrafado al señor Samper, diciéndole que en el Consejo de ministros de ayer, se aprobó la proposición del Ayuntamiento, para instalar las vías metálicas, con la benéfica variante de que la recaudación total que produzca el peaje de las que ahora se instalan, se aplicará á la mejora de los caminos vecinales de Valencia.

El Alcalde ha telegrafado al señor Beltrán agradeciéndole el interés que se ha tomado por este asunto.

La superioridad, la Junta de Obras del Puerto y Valencia-Actitud digna.

Lo menos que se puede pedir á los centros oficiales de Madrid, es respeto y consideración á una ciudad, máxime cuando sus resoluciones, á más de injustas, son altamente lesivas para los intereses de la misma.

Y desgraciadamente aquí, en Valencia, nos ocurre lo contrario.

Renató la subasta de las obras del puerto, y á ella se adjudicó una contrata.

El paso de la misma por el puerto ha sido el de Ailla con sus vándalos; éstos sembraron la muerte y entronizaron el pillaje, y aquella desvalió las dragas, estropeó todo el material móvil y se llevó de este tal número de piezas, que lo dejó inservible.

Para componer las dragas, para retornar á su estado primitivo el material se han invertido más de 200.000 duros y se han perdido dos años de tiempo para la realización de obras. Pues, bien; esa contrata, por mandato expreso de la Superioridad, debe cobrar de la Junta de Obras del Puerto la friolera de 207.000 pesetas, cantidad que se deduce de una liquidación hecha en Madrid en la dirección general y sin que haya intervenido la Junta para nada.

A ésta le dice ahora la Superioridad que pague, y debe pagar, según ella.

La Junta, en la sesión de ayer, se reveló contra esa orden, acordando no pagar y decirle á la Superioridad que no está conforme con una liquidación que sin su concurso se ha ultimado.

Lo más notable del caso es que la Superioridad incluye en esa liquidación 200.000 pesetas en concepto de intereses de demora, es decir, que condena á la Junta á un pago y á la demora, sin darle vista ni oírle.

El procedimiento es sumarisimo y obran perfectamente los vocales negándose á pagar.

Ahora bien; nosotros entendemos que la Junta debe colocarse en el terreno legal y para ello entablar el oportuno recurso contra esa real orden en que se le dice pague al contratista 40.000 y pico de duros, y mientras aquí sigue sus trámites, no paga.

Así, teniendo á su lado á la Prensa toda y á Valencia se evitaría la espoliación que se pretende, porque creemos que entablado el recurso y al lado de él, Valencia, no habría quien fuera capaz de mantener el despojo.

La Junta de Obras adoptó ayer una actitud digna.

Pescado, aves y fruta, arrojados al sumidero.

El veterinario municipal don Victoriano Navarro, de servicio en la estación del Norte, ordenó arrojar al sumidero 31 aves y 70 kilos de pescado, por no reunir condiciones para el consumo.

El jardinero mayor don Ramón Pérez, comió ayer mañana 370 kilos de cerezas y 20 de pimientos, por no reunir las debidas condiciones de salubridad.

Otra vez la Alcaldía de real orden?

De nuevo volvieron ayer á circular rumores acerca del inmediato nombramiento de Alcalde de real orden, suponiéndose por unos que el designado será el ligero don Félix Blanch y otros que el nombramiento recaerá en el conservador señor Ortega Mocholl.

Por la noche, al visitar al Gobernador los periodistas, uno de nuestros compañeros preguntó á dicha autoridad qué había de cierto sobre el particular, pues uno de los diarios de la tarde atribuye ciertas manifestaciones al Gobernador.

El señor Blasco Perales dijo concretamente que nada sabía ni se le había comunicado la promulgación de la real orden aludida. En el caso de recibirla, la trasladaría inmediatamente al Ayuntamiento.

Lo que se pretende contra Valencia, según se rumorea desde hace varios días, es una indecisa caciada. No sabemos si es cierto que existe una conjura monárquica, no contra el Alcalde, sino contra la Alcaldía popular. Cuando el ilustre novelista Blasco Ibáñez habla de visitarnos, se lanzó por primera vez esta especie á la publicidad. Gestiones de los señores Lerroux, Azzati y Samper para poner en claro el pensamiento del Gobierno, dieron el resultado de que no se adoptase ninguna disposición, si es que en las alturas se hubiese pensado en tamaño desafuero.

En honor de los políticos de Madrid debemos decir que no es en la corte en donde se fragua esta injuria á la ciudadanía valenciana. Por nuestra propia acción, mejor dicho, por nuestra intervención directa en el asunto, afirmamos que en Madrid existe total indiferencia respecto de la Alcaldía de nuestra ciudad. Es aquí mismo en donde parece que cuatro desventurados, alguno de los cuales es conocido por nosotros, perpetraron esta afrenta, creyendo, sin duda, que al arrebatarlos esta milgaja de autonomía, nos vamos á quedar los valencianos como si no hubiese ocurrido nada.

Consta ante todo, que aunque es nuestro derecho defender la Alcaldía republicana, lo mismo defenderíamos el de cualquiera otra agrupación política que por soberano del sufragio hubiera conseguido una mayoría en el Ayuntamiento. Comprendemos también que traen los monárquicos de unirse para vencer á los republicanos allí en donde las leyes otorgan el derecho del que hacemos uso nosotros. Siendo estos tiempos poco abonados á la violencia entre hombres cultos, halláremos legítima toda obra de nuestros adversarios para arrebatarlos la Alcaldía, siempre que se desenvuelva su acción dentro de la legalidad. Pero juramentarse, apelar al Gobierno de Madrid, convirtiéndolo en instrumento de una ruindad; creer que por el capricho de unos cuantos se puede borrar impunemente lo que ante la conciencia de todos los ciudadanos es un derecho que otorgó la voluntad popular en los comicios; encender á sabiendas una guerra civil en la ciudad en los momentos en que está más necesitada de concordia entre todos los llamados á administrarla y dirigirla, eso... merece los más duros calificativos y las réplicas más decididas y resueltas, tan graves como el ultraje que se recibe.

Creíamos que los prohombres de todos los partidos sentían sincera satisfacción ante esta facultad soberana de nuestro Ayuntamiento de proclamar á su primer magistrado popular. Sean cuales fueren las diferencias doctrinales, nos ha complacido, como valencianos, el ver que cada vez que esta cuestión se ha planteado en el Ayuntamiento todas las minorías manifestasen unanimidad de opinión. Escasa es la autonomía que el Poder central otorga á los municipios, pero así y todo, cuando se publicó el decreto, parecía que la política nacional iba á orientarse en un más amplio sentido moderno y descentralizador. Graves son los daños que España sufre; muy honda la crisis de todas las organizaciones históricas; y cuando es más necesaria la unión de todos los hombres que sostienen como intangibles los principios de patria y disciplina social, aparecen por acá unos políticos aventajados y aldeanoscos, poniendo sobre el tapete la cuestión de la Alcaldía de Valencia.

Pues bien; nosotros esto lo estimamos como una grosería y como un reto. Y si los que han fraguado esta conjura creen fácil la sumisión del Partido republicano, viven en una lamentable equivocación. O se respeta el derecho del Ayuntamiento de Valencia, y se respeta la soberanía popular, ó nosotros nos consideramos libres para faltar al respecto, con todas sus consecuencias, á los malos valencianos que de un modo artero intentan asaltar el sillón presidencial.

En cumplimiento del artículo 43 del reglamento, esta sociedad celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, á las once de la mañana.—El presidente, V. Marco Miranda.

Ayer, á las nueve de la noche, quedó cerrado el plazo para la admisión de plegios presentados con el fin de tomar parte en la instalación del pabellón de la Feria.

Presentaron plegios los señores don Demófilo Villalba y don Ramón Clavel; el primero ofreció 1.450 pesetas y el segundo 1.575.

La Junta directiva acordó por unanimidad conceder la instalación de dicho pabellón á don Demófilo Villalba, que ofreció menor cantidad.—La directiva.

En suarfa plana noticias de interés

Crónicas Judiciales

EL SUCESO DE TOUS

Tous el morisco.—El hecho.—El silencio de los primeros momentos.—La creencia popular.—Los autores.—Cómo se califican los hechos

Tous es un pueblecito gris que está situado junto al Júcar, en lo más hondo del valle y rodeado por montañas altas.

El río le ha dado zarzapos muchas veces, llevándose en sus espumas amarillas gran parte de sus casas y de sus habitantes. Esto da á Tous el aspecto de un monstruo que con estupor é inconsciencia fuera á mirarse en el espejo del que un día ha de ser su propio verdugo. Es inverosímil esta racha de siglos entre el poblado y el río, entre el monstruo encantado y su tumba. Su iglesia no es blanca, también se estremece al recuerdo de las pasadas tragedias, y tiene su torre, una torre que recuerda las cúpulas de los primitivos templos de los moriscos, pintada en rojo: mancha sangrienta que preside la vida del reducido conjunto de cástulas miserables y humildes.

Vive alejado del mundo. Las ideas y la vida externa para llegar aquí necesitan franquear los recios montes, por donde no caminan más que los rucios de piel terrosa y sucia, y los hombres que encontraron su cuna al pie de estas emergencias geológicas ó á la sombra de estos algarrobos seculares. Nadie canta, no se oye la vida, con esa procesión alisonante de ritmos que sentimos frente á nuestra huerta, fecunda y dorada; huerta que no permite á los hombres olvidar la madre tierra y les hace liberales y discretos, hidalgos y generosos.

Parece una tierra hecha para cenobitas ó para hombres que lurren la acción imperiosa del cuerpo, del vivir. Lejos, ha quedado la frescura y la amenidad sencilla de la tierra valenciana; lejos, han quedado los hombres expansivos y broncóneos. Aquí, el silencio, el letargo, el encantamiento. Y cae el sol canicular, y la tierra parece gemir como una hembra sensible pidiendo agua que refresque sus entrañas, y los árboles se doblan sobre el río, sedientos, y los hombres graves y ceñudos, en cucullas, junto á las paredes de las casas bajas y chatas, parecen en oración contemplativa, oficiantes de un culto sangriento y exigente.

Es una tierra que parece decir al corazón: «Oída, pega, exige! No es una madre comprensiva que ofrece lecho mullido al caminante, al hombre que vive bajo todos los cielos y en todas las patrias y en todos los climas; parece un tálamo de espaldas, un ofrecimiento interesado, que en vez de equivar funciones va á lacerar nuestra carne y arrancar dolores y quejidos de nuestro pecho. El mismo río que un trecho más abajo invita á luchar, es claro y murmurante aquí tiene su zarpa en acecho, no espera más que un descuido del intrépido monstruo que se mira en su plaza para mutilarle.

No tiene arraigo; esta tierra es esporádica. Parece como si el río, en una noche tormentosa y lúgubre, hubiese hecho á la tierra este ofrecimiento, no como una promesa responsable, un desposorio entre dos elementos, el agua y la tierra, sino más bien como una venganza para manchar su manto verde y alucinoso, con el que cubre todos los demás rincones del valle.

Hace tiempo, tres años ya, aparecieron muertos en un sitio del término de Alcira denominado «La Cuesta de la Mujer», un hombre y un joven, que resultaron ser el alcalde de Tous y su hijo. Sólo el guarda que los había acompañado, hombre de toda confianza del alcalde, había presenciado el hecho y balbuceante lo relataba ante la familia del muerto y algunos vecinos. Alegaba miedo, que le habían amenazado los autores, que huý desfavorado para no perder su vida. Y como fiel servidor vertía lágrimas de desconsuelo.

Visitó el juzgado el lugar del suceso, indagó, interrogó al guarda: «Nadie sabía nada. Tous, el pueblo gris de la torre roja, había enmudecido de repente. Los hombres, con la boca apretada y en cucullas, junto á las paredes, miraban indiferentes la acción de la justicia. Sin embargo, ellos sabían mucho. Ocultaban mucho tras aquellas cabezas raras y de pelo negro.

El guarda incurrió en contradicciones, no sabía expresar toda la verdad del hecho, temblaba de pavor al pensar que ante sus ojos la tragedia se había desarrollado y que su cabeza respondía del silencio.

Pero todo el mundo pensó en el «Roder». La leyenda ó el instituto popular, creyó con fe autor de esta tragedia á ese hombre que, de tarde en tarde, con el aspecto huraño, desgarrado y seco, bajaba al pueblo para recibir auxilios de su familia. No era un «Roder» de los antiguos que se dedicaban al bandillaje por ocupar su ocio y porque sentían el hervor de la acción; era un «Roder» que huía de la ley y de los hombres, un espíritu, que si sentía su vida en peligro sabía emplear con acierto su escopeta. Rumaba en la soledad y aspiraba á gozar el hogar, del amparo pacífico de los suyos. El «Roder», á quien amparaba su huero, era enemigo político del alcalde y había tenido cuestiones con él.

Por fin se aclararon las cosas y se detuvo y se confesó autor Julio Querol Martínez, envolviendo en el proceso, en calidad de cómplice, al guarda y al «Roder», que no ha sido habido.

¿Móvil del hecho? El cronista, el único de la ciudad que visitó Tous al siguiente día del hecho y que tuvo conversaciones con personas muy allegadas al alcalde, podría asegurar que lo fue la política. Así lo dijeron y así lo estampó en su primera crónica sobre este lamentable suceso. Pero la pluma debe también algo á la discreción y dejar que la voluntad popular haga su ley con

arreglo á lo que estime justo. Si los hombres no son lo bastante perversos para tener conciencia criminal, es un deber de justicia estricta, el respeto al caído y á la elocuencia del dolor.

No es Tous un pueblo extraño á estos acontecimientos y en nuestro archivo judicial hay bastantes antecedentes para convencerse de ello.

Florece allí la virtud porque la virtud crece con más fuerza y está más abonada en un pecho perverso y degenerado que en otro virgen á todos los sucesos vitales; pero secular es también la lucha política, esa lucha personalizada y capaz de las mayores audacias cuando no existe el freno de la ideología. Por ello, sería difícil encontrar una justificación legítima al hecho ocurrido.

Al alcalde le amenazaron otras personas que también figuran en el proceso, todas de la misma familia, entre ellas Filémon Briz y José Martínez Ortega, suegro del «Roder».

La acusación privada, encargada á don Ricardo Samper, califica los hechos como constitutivos de dos delitos de asesinato y cuatro de amenazas de muerte, siendo responsables de los primeros Julio Querol Martínez, en concepto de autor, y José Esclarich Ortega y José Martínez Ortega, como encubridores.

Los demás procesados se conceptúan autores del delito de amenazas.

El ministerio fiscal sólo estima que los hechos son constitutivos de dos delitos de asesinato, considerando autor á Julio Querol, y cómplice al cabo de la guardia municipal José Esclarich.

La defensa del guarda está encargada á don Jacinto Taléns y la de los otros procesados á don Juan Barral.

La vista, que estaba señalada para ayer, se suspendió por falta de jurados. Si hoy se reúne bastante número comenzará.

JUVENIO.

FERIA DE JULIO

Certamen musical.—La Banda municipal de Roma vendrá á Valencia

Han sido publicadas las bases para la celebración del XXIX Concurso regional de bandas civiles, durante la Feria del próximo mes de Julio.

Como en años anteriores, se subdivide en dos secciones.

Sección primera: Bandas de más de 40 plazas. Ejecutarán «Chant d'apothose» (Charpentier, transcripción de A. Girouze), y una libre elección.

Premio, 4.000 pesetas; primer accésit, 2.500; segundo accésit, 1.500; tercer accésit, 1.000.

Sección segunda: Bandas hasta de 40 plazas. Ejecutarán «Tutti in maschera» (oberatura, Pedrotti; transcripción, de L. Chomel), y una obra de libre elección.

Premio, 3.000 pesetas; primer accésit, 1.500; segundo accésit, 1.000; tercer accésit, 500.

Cada tarde se concederá un premio de 200 pesetas á la banda que en el desfile ejecute mejor un pasadoble inspirado en temas regionales, siendo preferidos, dentro de dicha condición, los inéditos.

El concurso se verificará á fines de Julio ó primeros de Agosto, anunciándose oportunamente la fecha exacta, decidiéndose en dos rondas las obras de libre elección por las bandas inscritas en la primera sección, y la obligada por las inscritas en la segunda sección, y en la segunda tarde ejecutarán la obra obligada las inscritas en la primera sección, y la de libre elección las inscritas en la segunda sección.

Queda abierto el plazo de admisión de inscripciones, que finalizará el 20 de Julio, á las doce horas.

Las demás bases son las mismas de años anteriores, y únicamente figura una nueva, que dice así:

En los días de Concurso, á las tres en punto de la tarde, se reunirán todas las bandas junto al monumento á don Salvador Giner, sito en el paseo de la Gloria, y después de saludar á la estatua del eminente maestro, se dirigiran, ejecutando marchas, al local donde aquél ha de celebrarse, por el itinerario que se les indicará.

Este año el Ayuntamiento ha contratado á la banda municipal de Roma, que tomará parte en el Certamen, como es natural, sin opción á premio.

Dicha entidad musical goza de gran fama. Está dirigida por el caballero comendador maestro Vassel.

Los carteles

Ayer fueron expuestos en el despacho de la Alcaldía los carteles anunciadores de la próxima Feria de Julio, que han sido adornados por los habituales concurrentes á las Casas Consistoriales, y de los cuales nos ocuparemos en detalle oportunamente.

DIPUTACIÓN

Hoy viernes, de diez á doce, quedará abierto en la Caja de la Diputación el pago del cupón de los títulos emitidos por la Corporación provincial correspondientes al vencimiento del 1.º de Julio de 1921.

La presentación de cupones para su liquidación podrá hacerse en la mencionada oficina de doce á una de la tarde.

En concepto de contingente provincial ingresaron ayer en la Caja de la Diputación las siguientes cantidades: Real de Gandía, 432 pesetas; Rafelguaraf, 800; Villar del Arzobispo, 600; Benaguacil, 450; Señera, 200; Enova, 700; Buñol, 500; Algemesi, 1.000; Alberique, 2.500; Bocairente, 2.000, y Alcuña de Crespians, 331.

Cámara de Comercio

Sesión extraordinaria

Obedece la convocatoria a dos extremos: un voto de censura de los señores Almar, Montañés y Domingo contra el señor Dionis por votar al señor Grollo para vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto, y la dimisión del señor Dionis de la presidencia de la Cámara.

El señor Dionis explicó su actuación en la Junta de Obras del Puerto, referente a la votación de la vicepresidencia de dicha Junta, que recayó en el señor Grollo.

Dijo el señor Dionis que no tenía mandato alguno de la Cámara y que al comprobar que había en la Junta candidato de los prestigios del señor Grollo, le votó.

No tuvo que pensar en comprometerse, porque no pensó tampoco en batalla de ningún género para dicho cargo, por sí era o no de la Cámara otro valenciano.

Votó a Grollo y tuvo esa satisfacción porque votó libremente, sin mandato de ningún género.

El señor Carles, aludido, planteó dos cuestiones: una, si estaba o no vacante el cargo y otra, la elección; y añadió que el señor Dionis se había comprometido a votar al señor Durrús para la vicepresidencia.

El señor Dionis replicó que no hubo acuerdo ni mandato de la Cámara, sino indicación de una comisión.

Intervino el señor Domingo Carles, manteniendo sus puntos de vista, preguntando si el vocal de la Cámara puede adquirir compromisos de dicha naturaleza y después fallar a ellos.

El señor Mañes afirmó que no hubo acuerdo alguno ni mandato de la Cámara en tal sentido.

El señor Montañés recordó que en otra ocasión se encontró en el caso de protestar de la actuación del señor Dionis.

«Yo he de reconocer—dijo—que el señor Dionis se presenta hoy como cumplido caballero.

Yo he de afirmar que en la Comisión Ejecutiva de la Junta de Obras del Puerto hemos tenido dos puestos, y ahora vino la votación de la vicepresidencia de la Junta de Obras del Puerto que se votó a los pocos días, y en la comisión de la Cámara se acordó ir a por dos puestos de la referida comisión y hasta nos reunimos para hacer la designación de las personas.

En esa reunión el señor Dionis dijo que tenía comprometido su voto con el señor Grollo y entonces las comisiones de la Cámara acordamos el voto de censura, porque se pierde un voto de la Cámara en la referida comisión.

El señor Montañés continuó diciendo que el señor Dionis añadió que tenía interés por la presidencia para el señor Durrús (don Eugenio).

Terminó con unas frases que molestaron al señor Dionis y que retiró el señor Montañés.

El señor Mañes preguntó: ¿Se tenía la seguridad de obtener dos puestos en la referida Comisión Ejecutiva, o se corría el peligro de perder los dos?

«Yo creo que no—dijo—; creo que se obró práctica y seguramente para conseguir dos puestos.

Es más—continuó—, yo ruego al señor Montañés termine este debate recordando que en otra ocasión, o que primeramente sacó el cuerpo por el señor Montañés, fué el señor Dionis.

Pronunció breves palabras el señor Rotgá y volvió a insistir el señor Almar en su voto de censura, hablando de que es una vergüenza pertenecer a la Cámara, etc.

El señor Dionis agradeció las frases de atención y aprecio que le habían dedicado muchos de sus compañeros.

Añadió que su proceder ha sido recto y por lo tanto no había de rectificar ni un ápice de su actuación, y si cien veces se encontrase en el mismo caso, cien veces obraría así.

Hizo historia de la constitución primera de la Junta y dijo que entonces unos elementos de la Cámara le propusieron como candidato a la presidencia de la Junta de Obras del Puerto, y al llegar el momento de la votación se encontró con que dos votos de la Cámara votaban al señor Puchol, y entonces retiró su candidatura y dijo que votaría con el señor Puchol.

«Ahora, que yo creía que la elección de vicepresidente en favor del señor Grollo era mejor por recaer en elemento mercantil, que dar una batalla y perderla, y voté al señor Grollo.

Yo dije entonces y repito ahora que tenía la aspiración de conseguir que la presidencia de la Junta recayese en el señor Durrús, a quien yo votaría. Pero esto era una aspiración mía, sin imposición a nadie de un criterio.

Y añadió—dijo el señor Durrús—: si se presentara una ocasión de votar a persona de grandes condiciones, la votaría porque para mí lo primero en la Junta es el bien de Valencia, después el interés de la Cámara en la que estoy, y lo último porque creo que procedo con corrección, si no creyese tal me hubiera retirado.

Insistieron los señores Almar, Domingo y Montañés, afirmando que la vicepresidencia de la Junta de Obras se perdió por el compromiso del señor Dionis de votar al señor Grollo.

De hoy en adelante ¿cómo vamos a ganar el puesto de la presidencia de la Junta de Obras del Puerto para la Cámara?

El señor Dionis: Si hay acuerdo iremos juntos, si no lo hay, votaremos distanciados como ocurrió otras veces.

El señor Montañés: Yo deseo que se diga a la Cámara de Comercio si pueden los votos de la Junta separarse de este criterio.

El señor Sempere rogó que después de dos horas de debate se retirase el voto de censura.

don Lorenzo Dionis, pues hay que reconocer que tiene un historial de trabajos en favor de la Cámara verdaderamente digno de tenerse en cuenta, y por ello no debe mantenerse aquel.

Insistió el señor Montañés en mantener el voto de censura porque entendía era asunto de capital para la Cámara saber si han de ser sus representantes juntos o son libres de obrar como quieran.

El señor Mañes sostuvo que no debía retirarse el voto de censura contra el señor Dionis, a quien todos conocen, y de cuyos prestigios se tienen preeminentes pruebas.

«Que se vote el voto de censura—dijo—y terminemos.»

Insistieron los señores Montañés y Almar que habló de paz y de agresiones.

El señor Sempere pidió orden en las discusiones.

Recogió palabras del señor Almar muy oportunamente el señor Serra, afirmando que si no retiraban el voto de censura pasaría a votación, añadiendo que él lo haría en contra.

Se pasó a votación y ésta fué secreta, resultando 16 votos contra el voto de censura, tres en favor y uno en blanco.

El señor Mañes propuso que no se admitiera la dimisión de la presidencia de la Cámara al señor Dionis.

Este dijo que agradecía profundamente la consideración tenida por sus compañeros, pero mantenía su dimisión y rogaba no se discutiera más este asunto.

El señor Serra insistió en nombre de toda la Cámara, pronunciando frases muy oportunas y laudatorias para el señor Dionis.

En los mismos términos se expresó el señor Mañes.

El señor Dionis recordó que desde que él pertenece a la Cámara no se había votado un voto de censura para nadie; al votarse el suyo, él era el único que no podía ser presidente.

Insistieron los señores Serra, Rotgá, Mañes y otros en que no se podía admitir la renuncia.

Volvió a la brega el señor Almar, que ofendió a muchos señores de la Cámara y el señor Manzano, en términos enérgicos de lo que no se hallaba dispuesto a seguir tolerando que el señor Almar continuase hablando en tales términos.

Sonó la campanilla.

Se acordó que una comisión de la Cámara exigiera al señor Dionis que retirase la dimisión y se suspendió la sesión.

Y toda esta sesión interminable que duró varias horas fué porque el señor Dionis votó para vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto al señor Grollo, asunto baldío y que no encierra ninguna importancia para los intereses que a la Cámara le están conflatados.

ZIG-ZAG

El punto de honor

Casi a diario ocurren crímenes de sangre en España. El vengador de su honor sigue actuando con toda la bárbara mentalidad de los tiempos y de los héroes del teatro de Calderón. Nadie acude al trámite normal de buscar el castigo de los culpables en las sanciones del Código; prefieren realizar la justicia vindictiva por su propia mano. Y mata sin piedad y no siempre con razón. Ese especial estado de conciencia abarca a todas las clases sociales españolas. Lo mismo dispara su revólver el caballero que esgrime la navaja cabratera el chulo más encanallado. La afrenta a la honra se cobra en la vida de los ofensores, lavando con sangre la mancha recibida. Se mata a la adúltera; se mata al seductor. El drama tiene pocas variantes, ni en sus móviles pasionales ni en sus caracteres externos.

En todo momento, a pesar de la ficción aureola que le presta el vulgo, aparece en toda su desnudez la realidad del crimen tan monstruoso como villano.

Ya es tiempo de que se reaccione contra esa morbosidad moral que aqueja nuestra conciencia pública, desde hace siglos.

El honor!

Se recordará la triste, mansa y simpática figura de aquel «Don Pío Coronado», que creara el genio del gran maestro Galdós en «El abuelo». Es un pobre hombre. Junto a él, en la novela, se mueve la figura del fiero, donde de Albrít, nuevo Rey Lear de la edad contemporánea. Sabe el viejo aristócrata que es su descendencia hay un bastardo. Una de sus nietas es adúltera. ¿Cuál de ellas?

¿Nelly? ¿Dolly? Hay que descubrir el trágico secreto para limpiar la impureza de la sangre, el honor de la estirpe, el prestigio de los blasones. ¡Ah, el honor! ¡Es la obsesión del león de Albrít!

Al fin desentraña el tremendo misterio. Y ¡oh ironía de las cosas, alocarimas rerum! La realidad de la vida, una realidad aleccionadora, le advierte que el único ser que quiere en el mundo es precisamente la pobre niña adúltera, la que no lleva sangre de su sangre en las venas.

Allí está para consolarlo, con su admirable afección, el magnífico Coronado. Cada año trae a su casa un hijo, que desde luego es su hijo, la desvergonzada de su esposa legítima. Y él no se asusta. ¿Qué hacer? No tienen culpa de los extravíos las pobres criaturas que el vicio o el pecado trae a la vida. Y Coronado quiere como hijos aquellos que positivamente no son suyos.

El león de Albrít pregunta:

—¿Qué es el honor?

Coronado, filósofo, contesta:

—Yo no lo sé; he oído hablar del honor de las familias, de honras fúnebres... No creo que eso del honor sea nada...

En todas partes el concepto del honor, como el concepto del amor, han evolucionado profundamente. Ya hay una enorme distancia entre el genio irracional de «Damas» y el drama de «Damas» a la misericordiosa exclamación con que dice «perdonala» el personaje de Daudet.

A tenor de ese cambio en la moral evolucionan también las costumbres. Hay sociedades, como la inglesa, que repugnan tanto al adulterio y alista no a la infeliz pecadora, sino al seductor afortunado.

Todos recordarán que por sus aventuras de amor fué deshecho, a pesar de su genio, el insigne lord Byron. Nadie desconoce la tremenda caída de Parnell cuando se conoció la aventura galante con una mujer casada.

En Francia la ley del divorcio ha venido a matar el tradicional culto del punto de honor.

Centenar de un famoso hombre público que tan gran papel ha desempeñado en la vida francesa, bravo con la pluma, bravo con el florete en la mano, que pasó por la aventura de sorprender la traición condescendiente en su propio domicilio. La esposa infiel en su propio domicilio. La esposa infiel en su propio domicilio. La esposa infiel en su propio domicilio.

Insistió el señor Montañés en mantener el voto de censura porque entendía era asunto de capital para la Cámara saber si han de ser sus representantes juntos o son libres de obrar como quieran.

El señor Mañes sostuvo que no debía retirarse el voto de censura contra el señor Dionis, a quien todos conocen, y de cuyos prestigios se tienen preeminentes pruebas.

«Que se vote el voto de censura—dijo—y terminemos.»

Insistieron los señores Montañés y Almar que habló de paz y de agresiones.

pues en este momento la arrojo de mi casa?

¿Debilidad? No; fortaleza. ¿Falta de honor? Todo lo contrario; conciencia de las realidades de la vida, desdén de los convencionalismos sociales.

¡Ah, el honor!

Siempre tengo presente la hidalga figura de Orozco—en «Realidad», de Galdós—junto a la ventana abierta, contemplando el cielo estrellado en una noche serena. Conoce la infidelidad de Augusta, su esposa, y se hace superior a su desventura. No mata ni perdona. Compadecido y olvida.

—¿Qué dirían—exclama—si superaran en esos mundos que unas manos se mancharon de sangre, porque una pobre mujer, en vez de amar a un hombre, amó a otro!

La carta de Lloyd George

Una oferta de paz

¡Qué lejos están para mister Lloyd George aquellos tiempos en que declaraba rotundamente en la Cámara de los Comunes que el Gobierno de Londres no se averdía jamás a tratar con los «criminales simiticos»! Esa carta que el primer ministro inglés ha enviado al presidente de la República irlandesa, Edmundo de Valera, no es ni más ni menos que una oferta de paz.

Con las mismas apariencias de fortaleza y de magnanimidad con que hizo Alemania sus primeras gestiones de paz durante la guerra, hoy el Gobierno inglés se dirige al jefe del Gobierno republicano de Irlanda, proponiéndole, en términos suaves, insinuantes y afectadamente generosos, una entrevista que habría de celebrarse en Londres.

Otra semejanza cabe señalar aún entre la presente actitud del Gobierno de Londres y la actitud pasada del Gobierno de Berlín. Las primeras gestiones de paz que hizo Alemania iban acompañadas de la amenaza de nuevas y grandes acciones militares para el caso de que aquéllas no tuviesen éxito. A la ofensiva de paz correspondía el anuncio de una ofensiva de guerra. El frente de combate estaba en relación con el frente diplomático. Lo mismo sucede con la oferta de paz de mister Lloyd George a Irlanda. La publicación de la carta dirigida a Valera coincide con el anuncio del eventual envío a la isla trágica de un gran ejército inglés de 200.000 hombres destinado a imponer lo que con cierta ironía se llama la «apacificación de la paz».

El cambio de actitud del Gobierno británico muestra que éste se siente débil, no sólo moralmente, al comprender la injusticia de la propia causa, sino materialmente, militarmente. En la actual guerra de guerrillas los ingleses llevan la peor parte. El procedimiento utilizado por el ejército republicano es compatible con la prolongación de la lucha durante años y años. Y la perspectiva de una guerra crónica, cruenta, pero más modesta que cruenta, inquieta a los hombres de Londres, sobre todo cuando piensan que el problema de Irlanda no es sino uno de los numerosos conflictos peligrosos que la Gran Bretaña tiene planteados en la actualidad.

De ahí que sea el Gobierno inglés quien se adelante a proponer a la República irlandesa, reconocida así de hecho, la apertura de negociaciones. Podría darse el caso de que las negociaciones no llegaran a establecerse o de que una vez empezadas, no llegaran a tener éxito. De todas maneras, quedaría el reconocimiento de la República irlandesa por parte de Inglaterra y la confesión de la derrota, por lo menos parcial, de las fuerzas de la Corona.

No es seguro que se celebre la Conferencia de los Tres que propone el jefe del Gobierno británico. El «leader» oragista, James Craig, acudiría a la entrevista, aunque fuese contra su deseo. Pero la asistencia del presidente Valera a una reunión que tendría que celebrarse en Londres, es dudosa. Esto hay que verlo para creerlo.

Pero suponiendo que Craig y Valera acudan a la capital británica para conferenciar con mister Lloyd George, queda en pie el problema esencial de las condiciones en que la paz anglo-irlandesa podría pactarse. El Gobierno británico, rectificando sus anteriores puntos de vista, parece dispuesto ahora a reconocer a Irlanda un régimen semejante al de los Dominios. Si en realidad hace el primer ministro inglés este ofrecimiento, falta saber la actitud que adoptarían cada cual por su parte, el «leader» de la Irlanda del Norte y el «leader» de la Irlanda del Sur.

Inglaterra ha dejado pasar demasiado tiempo. Trae un retraso de cinco años en su política irlandesa. Acepta una solución cuando hace ya cinco años que ha dejado de serlo. Si la República irlandesa rechaza hoy el régimen colonial é insiste en su ofrecimiento de una independencia con garantías militares, para Inglaterra, ¿va a esperar esta otros cinco años para dar su aceptación accediendo cuando ya sea demasiado tarde?

A. ROVIRA Y VIRGILI.

Colegio Colón

Festival escolar

Como en años anteriores, a la terminación del curso, se ha celebrado estos días una fiesta escolar, en la que han reinado la cordialidad y alegría que presiden todos los actos de este Colegio modelo, por los prestigios pedagógicos del profesorado y por el amor con que allí se acoge, educa e instruye a los pequeños y a las señoritas educandas.

Las jóvenes directoras señoritas Mercedes Pons y Emilia Rodríguez son, por todos conceptos, dignas del cariño que les tienen sus alumnas y de la estimación y gratitud que numerosas familias guardan a estas abnegadas y cultísimas profesoras, que ejercen la función del magisterio como un sacerdocio, es la solicitud y el celo cuidadoso en los provechosos excursiones que realizan durante el curso, visitando cuanto de bello y monumental contiene nuestra provincia, o bien perfeccionando cuerpo y espíritu ante sugestivos panoramas a pleno sol; es el régimen escolar, el arte de instruir deleitando, dando de lado a rigorismos contraproducentes, para imponer la disciplina, que en aquella casa significa afectividad, persuasión, respeto; es, en fin, un elevado sentido de la enseñanza moderna, que induce al profesorado consciente de su noble misión a preparar al discípulo para la lucha de la vida, en bien propio y de sus semejantes.

Y luego, llegados estos días—todo el mes de Junio, más bien—, no es para dicho el ajeteo, la impropia labor que voluntariamente, sonrientes y entusiastas acometen ambas directoras: imaginamos un programa vasto que abarca desde la nota musical, el ejercicio gimnástico y los varios números de conjunto, hasta el culto a las joyas de nuestra literatura, sin olvidar la afirmación de amor por nuestra Valencia; y cuando tras influir en la mente y el corazón de los pequeños actores cómo se debe recitar y cantar, de acoplar a cada uno en su papel, de complacer a mamás y papás—que también quieren tomar parte los suyos en el festejo—, ensayar, disponer el teatro, organizar, en suma, y meter en caja a la gente menuda, se llega a la función y el éxito com-

pena afanes y sinabores, ¡con qué infinita satisfacción no contemplarán su obra de todo el curso y este acto que, a modo de resumen del trabajo fructífero de meses, es la síntesis del deber cumplido!

Las directoras señoritas Pons y Rodríguez merecen, en justicia, los aplausos y felicitaciones que muchas y muy distinguidas familias les dedican y que nosotros suscribimos sinceramente.

Los festejos comenzaron el día 23 y terminaron ayer. El primer día hubo ejercicios de cultura física, gimnasia sueca, bajo la dirección del competente y reputado profesor don Felipe Engulidanos, director del Gimnasio Colón. Amenizó el acto una banda de música, evolucionando la tropa con rara precisión y soltura. El segundo número «De la huerta valenciana», vistoso desfile de laboradoras y labradores, haciendo el típico traje de nuestros huertanos de antaño, todo ello en el jardín del Colegio, y como final la señorita Josefina Sampedro recitó una composición festiva, titulada «La Traca», escuchando aplausos, que también se tributó al grupo valenciano.

Los días 29 y 30 se celebró la fiesta en el amplio salón del Colegio, lleno totalmente por las familias de alumnas y alumnos, habilitándose el frente para escenificarlo.

Primeramente fué cantado un coro por varios alumnos. Repetido.

A continuación «La cansó de la mar», por la señorita Carmen Andrés, muy aplaudida.

«A Colón», dos poesías que llevan este mismo título y que dijeron con perfectos ritmo y entonación las señoritas Teresa Vico y Concha Escoté.

Entre grandes aplausos fué repetida «Las lavanderas», canción por las señoritas Teresa Pellicer, Anita Canut, Dolores Rodríguez, Salvadora Ballester, Amparo Carrera, Concha Las Heras, Carmen Sabater, María Bergón, Manolita Chicoy, María Pérez, Concha Bisbal, María Terol, María Jesús Vidal, Concha Peris, Josefina Mateu, Isabel Luján, Francisca Ballester, Anita Bernia, Amparo del Poyo, Isabel Soler, Modesta Marín y Concha Roig.

«Ay, qué risas», monólogo, bellamente dicho por la señorita María de Coya, que hubo de ser bisado.

«Ahora sí que somos ricos», sainete interpretado por las señoritas Matilde Aguado, Josefina Canada, Carmen Marsal, Enriqueta

Martín, Pilar López, Concha Casanova, Amelita López.

«Himno al Colegio de Colón», por todos los alumnos.

El famoso coro de los pelotaris de «La Bruja», por los alumnos Julio y Manuel Bagnena, José Bergón, Alberto Abella, Enrique Marín, Vicente Pont, Joaquín Ferragut, Fernando Bengoa, Luis Luján, Rafael Sabater, Manuel Codoner, Abelardo Muñoz, Juan Arenal, Santiago Julve, Fernando Rago, Antonio Terol, Pedro Marín y Mario Martínez. Fué una explosión de risas y aplausos que obligó a repetir el número.

«Resignados», una poesía sentida, el dijo muy bien la señorita Teresa de Coya, repitiéndola.

«La superstición», cuento por la señorita María Bergón, también aplaudida y bisado.

«El pim-pam-pum», un gracioso juguete que gustó extraordinariamente y que interpretaron los alumnos de ambos sexos María Antonia y Virginia Larrey, Ernesto Ferrer, Isolda Winter, Juan Martínez, Francisco Ru, Estrella Otero, Carlos Molero, Juan Trápez, Augusto Pimentel, Dolores And, Clotilde Bernabeu, Consuelo Rodríguez, María Pérez, María Marsal, Dolores Longa, Antonio Pérez, Isidoro Llobregat, Amalia y Lorenzo Otero.

«A mi madre», poesía por la señorita Paqueta Esteve.

«Porcelana vienesa», escuchada con singular complacencia y repetida por las señoritas Mercedes Molto y Elsa Escrivá.

«Paz», un precioso soneto de nuestro compañero en la Prensa Aurelio Yago, que dijo y repitió el Infante Luis Otero.

Finalmente el cuadro «De la huerta valenciana», teniendo por fondo un lindísimo paisaje y el escudo de Valencia. La señorita Emilia Ariño, recitó la inspirada poesía «Teodoro Lorente «Lo Rat-Pena», mereciendo elogios, y a continuación fué cantado «Himno a Valencia», acompañado al piano por la inteligente profesora señorita Irujo, que se repitió en medio de una explosión de aplausos.

Todos los invitados salieron complacidos del festival escolar, de grata recordación.

Nuestros plácemes a todos: directores, intérpretes y a las familias de éstos.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritista ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, ÚNICAMENTE EL MIÉRCOLES PROXIMO, DIA 6 DEL CORRIENTE, recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conocen. Una multitud de eminencias médicas los prescriben. Como también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aquello que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el miércoles próximo, día 6 del corriente.

NOTAS.—En Castellón de la Plana, el día 7, en el hotel Suizo. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

PELIGRA VUESTRA SALUD :: OJO EN NO SER ENGAÑADOS

Se impone la verdad ADVERTENCIA.—Para evitar penales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa de Valencia y con otros anuncios parecidos, es igual a la de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse. Habiendo por el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre e informes por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

CASA :: PAMPLON

FRANCISCO VIDAL

Desde hoy (después del inventario), SENSACIONALES REBAJAS DE PRECIOS en todos los artículos de la presente temporada.

Grandes rebajas en la sección de confecciones. Venta de retales hechos durante toda la temporada.

Ba-Ta-Clan (antes teatro Martí)

Todos los días 3:30 tarde y 10 noche, gran compañía de varietés. Exitoso grande de Estrella Duquesita y Pepita Monreal

Todos los días exitoso de las OCHO HERMOSAS RUMBISTAS, OCHO. Hoy, nuevo y bonito repertorio por la sugestiva cancionista INESITA RIPPOLL

Mañana, gran revolución artística, 15 estupendos debuts, 15. Mañana, lo increíble, gran rebaja de precios

Buitacas: tarde, UNA peseta. -- Noche, 1'50 pesetas. Después de las funciones de tarde y noche, aperitif y souper tango, amenizado por la orquesta tzingana.

Teatro Serrano (Playa de Levante)

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA

Hoy a las 9:45 noche PANCHO VIRONDO...SANATORIO DEL AMOR

Servicio de tranvías a la puerta del Teatro. En el Teatro Apolo se despachan localidades hasta las 7 de la tarde

EDEN, Barcos, 7

Grandes sesiones de varietés y vodevil, a las 3:45 tarde y 9:45 noche. Hoy, gran suceso.—Hoy, grandiosos debuts, entre ellos la sugestiva y cultural artista

Bella Ketty

La bellísima MERKA y la gran atracción mora, por primera vez en España

Aixa la Fibrea

con cuyos cantos regionales y moriscos, arrebató a muchos públicos la escucharon, habiendo sido durante largo tiempo el mayor elemento de distracción de la corte del sultán.

Hoy, todos al EDEN para admirar tan extraordinaria novedad. Exo delirante de la artista predilecta del público valenciano

Condésita Zoe

Mañana, 15 sorprendentes debuts, 15.

¡¡Preservativos!!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirijase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flijos blancos, irritaciones, gota miliar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.



TEATRO LIRICO

Pl y Margall, 9 Teléfono 1199

VALENCIA

1.º Un actor sobresaliente

Cómica, 2 partes

2.º Extraordinario éxito de la segunda jornada de

La máscara de la muerte

titulada

La muerte fingida:

Cada día más interesante y de mayor éxito

3.º ESTRENO del drama en cuatro partes

PEDRO CARWAN

Adaptación de la célebre novela de JORGE OND

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Francos.	61 80.
Liras.	28 20.
Marcos.	10 20.

De Barcelona

Otro atentado.—Un muerto.

Otras noticias
Ayer, en la calle de Vilamarí, cerca de la de Cortes, fué encontrado por unos transeúntes un sujeto tendido en el suelo y bañado en sangre.

Fuó recogido y conducido al dispensario municipal de Hostafranchs, en donde por los facultativos de guardia se le apreciaron siete heridas de arma blanca, de pronóstico grave.

Manifestó llamarse Miguel Vilar, de 38 años, viudo, panadero, habitante en la calle de Bobil, 10, barraca (Pueblo Seco).

Añadió que las heridas se las habían causado dos parientes suyos, llamados Bartolomé García Romen y Francisco Vivanco Izquierdo, con los cuales había cuestionado el domingo último, indicando además el domicilio de los agresores, que lo tienen en una barraca de la calle de Entenza.

El Bartolomé García se presentó poco después de ocurrido el hecho a la guardia civil, con un cuchillo, y declarándose autor de la agresión.

Al otro autor se le busca por la policía. Después de auxiliado el herido, fué conducido al Hospital Clínico.

En el dispensario se personó el juzgado de guardia, tomando declaración al herido.

Poco después de haber ocurrido el anterior suceso, se oyeron á poca distancia del sitio en que aquél se había desarrollado, estos ruidos, hacia la parte de las Arenas, varios disparos de arma de fuego, que sembraron la alarma entre el vecindario.

Acudió un guardia de Seguridad de los que prestan servicio en aquellas inmediaciones encontrando en una de las rampas de la plaza de Toros, un hombre tendido en el suelo, gravemente herido.

En un auto fué trasladado al dispensario de Hostafranchs, falleciendo antes de llegar al benéfico establecimiento.

Presentaba cuatro heridas, mortales de necesidad. De momento no pudo ser identificado.

Uno de estos días regresará del balneario de Chermá el jefe superior de policía de Barcelona general Arlequí.

Ha sido detenido un individuo que en la calle de Clavellera amenazó á un guardia de Seguridad con una pistola automática y quien se le ocupó el arma en disposición de disparar.

En la Jefatura de policía se ha facilitado una nota de Jaime Armentol, detenido el 4 de Mayo último á causa de haberse ocupado gran número de pistolas y revólvers cuando se proponía embarcar en el transatlántico «Reina Victoria Eugenia» con destino á Buenos Aires.

Según se expresa en la referida nota fué organizador de varias huelgas en Cataluña y autor de numerosas coacciones.

Estuvo en Francia, Inglaterra y Holanda, estando expulsado de esta última nación. Regresó á Francia, siendo detenido cuando se disponía á marchar á Rusia.

Corridos de toros

ALICANTE

Belmonte, Chicuelo y Granero

Se celebra la segunda corrida con un lleno por completo de Mura.

Primero Belmonte lo veroniquea muy bien, los matadores son ovacionados en los toros.

Con la muleta realiza Belmonte una gran faena, dando pases por alto, naturales y de pecho.

Después de una estocada, descabella y hay ovación y oreja.

Segundo, Chicuelo se porta regularmente en el capote.

Con la muleta realiza una faena muy arriesgada, sobresaliendo los pases por la derecha. Está cerro, valiente y torero, y da una locada superior.

(Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Tercero, De salida lo toma Granero de una y de varias verónicas colosales.

Escucha una gran ovación que continúa haciendo el primer quite.

El toro se pone difícil á la hora de la lerie, y Granero realiza una faena granada, matando las de Gallito en los toros.

Avistado, de pie, ovaciona al artista. Deja un pinchazo, una estocada, descabella, y gran ovación y vuelta al ruedo.

Quinto, Belmonte lo torrea superiormente, con los huiles se lucen los espadas, sobre Belmonte encuentra al toro un poco aplo y tiene que matar por la cara, y tan valiente, que el público no cesa de aplaudirle.

Entrando bien, deja una estocada en la descabella á pulso y escucha otra gran ovación y oreja.

Quinto, Chicuelo está bien con la capa, el tercio de quites está muy animado. Chicuelo hace con la muleta una faena de una y larga un bajonazo.

Sexto, Belmonte lo torrea superiormente, con los huiles se lucen los espadas, sobre Belmonte encuentra al toro un poco aplo y tiene que matar por la cara, y tan valiente, que el público no cesa de aplaudirle.

En la octava, Belmonte lo torrea superiormente, con los huiles se lucen los espadas, sobre Belmonte encuentra al toro un poco aplo y tiene que matar por la cara, y tan valiente, que el público no cesa de aplaudirle.

El estado de Flores

Un telegrama de Beziers anuncia que el espada valenciano Isidoro Martí Flores sigue mejorando de las heridas que recibió en la última corrida.

Ha desaparecido la gravedad inminente. En libertad

Le ha sido concedida la libertad provisional al maquinista del tren expreso de Toledo, señor Montoro, que chocó en Villaverde con el rápido de Andalucía.

Con esto han desaparecido los temores de una huelga de ferroviarios.

Niña secuestrada

Una vecina de la calle de la Blanca ha denunciado á las autoridades que en una casa de dicha calle había una niña secuestrada.

Comprobado el hecho por la policía, el vecindario ha tratado de lynchar á la familia que tenía secuestrada la niña.

Huelga solucionada

Oviedo.—Ha sido solucionada la huelga de obreros metalúrgicos de la fábrica Duro-Felguera, aceptándose los jornales propuestos, ya que ello lo determina la falta de pedidos.

Los funcionarios municipales.

Bilbao.—La Asociación de Funcionarios y Obreros municipales ha acordado separarse de la Casa del Pueblo.

Hundimiento.—Desgracias

Linares.—Se ha hundido el octavo piso de la mina de Arrayanes, sepultando á tres obreros, que se extrajeron muertos.

Firma de Marina

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

Disponiendo que el contralmirante don Francisco Llorens cese en el cargo de director general de Navegación.

Nombrando para sustituirle á don Honorio Corfera.

Promoviendo á contralmirante al capitán de navío don Eduardo Guerra y nombrándole jefe de Estado Mayor del departamento de Cartagena.

Disponiendo que el contralmirante don Pedro Mercader cese en el cargo de comandante general de la armada y pase al cuadro de eventualidades.

Nombrando para sustituirle á don Juan Bautista Aznar.

Promoviendo á contralmirante al capitán de navío don Luis Suárez y destinándole al arsenal de Cartagena.

Otros decretos de menos interés.

Entierro del señor Madurell.

A las cinco de la tarde se ha verificado el entierro del cadáver del señor Madurell.

Abrió marcha una sección de la guardia civil montada.

El féretro llevado á hombros por varios empleados de las obras.

A continuación iba la presidencia del duelo, formada por los sobrinos, hermanos políticos, el señor Graupera, don Pedro Villalba, teniente coronel de la guardia civil señor Parra y presidente de la Confederación Patronal de Barcelona.

Seguía la carroza fúnebre, tirada por seis caballos.

En la carroza fúnebre veíanse numerosas coronas de los patronos del ramo de construcción y una de la marquesa de Aldama.

Los obreros que figuraban en el cortejo protestaron que se ordenase que éste marchase por las rondas.

Hubo momentos de agitación, pero se impuso el buen sentido.

Protesta

Los obreros protestaron de la forma de efectuarse las detenciones de obreros esta mañana y una comisión conferenció con el ministro.

La "Gaceta"

Publica las siguientes disposiciones: Ley aprobando la prórroga de contrato con la Tabacalera.

Fijando los precios del papel para el próximo mes de Julio.

Para diarios aliados, en bovina, 82 pesetas los 100 kilos.

Se plantea y soluciona la crisis ministerial

La cuestión de confianza.—Todo seguirá igual.—Se suspenden las sesiones de Cortes.

Confirmáronse los augurios hechos anoche acerca del planteamiento de la crisis.

Esta mañana el señor Allendesalazar está mañana en su visita á don Alfonso. He aquí la información detallada de lo ocurrido:

A las diez y media se presentó el señor Cierva en palacio.

Los periodistas le preguntaron si había conferenciado con el señor Allendesalazar. La contestación del ministro de Fomento fué negativa, añadiendo luego:

«No extralíen ustedes que haya venido temprano á palacio, pues hemos de celebrar Consejo.»

Poco después llegó el señor Allendesalazar. Le rodearon los periodistas, á los cuales dijo que antes del Consejo conferenciara con el señor Cierva.

El señor Lizarraga manifestó que no veía motivo para que se cesasen las Cortes con tal premura que no quedase tiempo para aprobar el dictamen de la comisión mixta sobre Casas baratas.

El ministro de la Guerra, á quien interrogaron luego los reporteros, dijo:

«Yo ni ratifico ni rectifico las noticias que ustedes me dan.

Me limito á decir que no sé nada.»

El señor Aparicio moströse satisfecho su viaje á Portugal, haciendo constar su gratitud para con el presidente de aquella República por las atenciones que le había guardado.

Los ministros de Hacienda, Marina, Estado y Justicia, nada dijeron.

El señor Bugallal se limitó á justificar su retraso en acudir á palacio.

A las doce y diez minutos salió de palacio el señor Allendesalazar, manifestando á los periodistas:

«Presenté la cuestión de confianza á don Alfonso.

Don Alfonso se sirvió ratificarme los poderes, indicándome que debían continuar todos los ministros actuales.

Después firmó el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes, que será leído esta tarde en las Cámaras, primero en el Congreso y después en el Senado.

No sé si habrá tiempo de que se apruebe el dictamen de la comisión mixta sobre Casas baratas.»

El señor Prieto exclama:

«¿Qué situación más frigorífica!»

El señor Ortega Gasset dice:

«¿Farsantes!»

Sin más incidentes se levanta la sesión.

CONGRESO

Abre la sesión el señor Sánchez Guerra á las 9,30 de la tarde.

Entran en el salón, atropelladamente, unos 40 diputados.

El señor Allendesalazar, vistiendo el uniforme de ingeniero, sube á la tribuna y lee el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes.

El señor Prieto exclama:

«¿Qué situación más frigorífica!»

El señor Ortega Gasset dice:

«¿Farsantes!»

Sin más incidentes se levanta la sesión.

SENADO

Comienza la sesión á las cinco menos veinticinco minutos, presidiendo el señor Sánchez Toca.

Hay poca concurrencia de senadores y el banco azul se halla desierto.

Se entra en el orden del día.

Se admite al señor Pallarés al ejercicio del cargo y presta juramento seguidamente.

El señor Sedó dice: «Las circunstancias políticas han determinado que sea ésta la última sesión de las Cortes y es muy lamentable que haya quedado pendiente de aprobación el dictamen de la comisión mixta referente al proyecto de Casas baratas, que tantos beneficios había de reportar á las clases desacomodadas.

La parodia de la crisis

Al conocerse la presentación de la crisis y su solución, fueron muchísimos los comentarios.

En el Congreso, la concurrencia fué poco numerosa.

En los pasillos se hablaba sobre supuestas actitudes de algunos diputados de ideas avanzadas.

En realidad, nadie sabía una palabra sobre la veracidad de esos rumores.

El conde de Romanones decía:

«Señores, en verdad no puedo ocultar mi extrañeza por la solución dada á la crisis.

Y más que sean suspendidas las sesiones después de haber declarado los jefes de minorías que estaban dispuestos á continuarlas.

La solución adoptada está en pugna con el Parlamento.

Si no hubo votación, cámpese de ello al presidente.»

Algunos periodistas informaron á Piné de las manifestaciones que había hecho Sánchez Guerra diciéndole al conde de Romanones que había posibilidad que don Alvaro asistiera á las funciones de las actuales Cortes desde el banco azul.

Piné contestó:

«No ha ido muy descaimado, sobre todo si le invitó á ello.

Lerroux decía:

«Ni me ha sorprendido el cierre de las Cortes ni tampoco la solución que se ha dado á la crisis.

Plantada en definitiva, la considero como un triunfo de Cierva contra la conjura de que hablé en el salón de sesiones.

Para mí no ha ofrecido dudas de ningún género.

Cierva estaba convencido de que había de sacrificarse; pero no podía dar la impresión de que realizaba una comedia.

En todo esto lo que me parece censurable es la actitud de los liberales.

Si éstos hubiesen querido, ahora serían Gobierno.

Y se habrían consumido dos ó tres situaciones hasta llegar á otras que tengo preconizadas como únicas para resolver los graves problemas pendientes.

Se ha atribuido al señor Maura la siguiente frase acerca de la solución de la crisis:

«Total, un remiendo más, con tela pasada, para las posaderas.

Volverá á abrirse por mil partes con el rozamiento del error probado cometido.

Aplazar, significa un camino de retroceso.

Ciertos sistemas no tienen explicación posible.

Un caracterizado político de las Izquierdas, decía:

«La solución dada á la crisis, significa un caso de cinismo político.

Sobre todo el continuar Allende al lado de Cierva.

Y eso después de recordarle éste, en letras de molde, el esfuerzo que realizó para aprobar el proyecto de Tabacos.

Sigue Cierva en el Gobierno, después de haber afirmado en pleno Parlamento que no le dejarían como á los estudiantes desahuciados: para Septiembre, y que las Cortes continuarían las deliberaciones hasta aprobar sus proyectos, quisieran ó no las oposiciones.

Esto no lo ha hecho ningún ministro por insignificante que fuera.

La personalidad de Cierva ha quedado estumada.

NOTA POLÍTICA

Después de la crisis

No se tiene noticia de que se hayan reunido hoy los jefes liberales después de conocer el resultado de la crisis, pero creíase posible se reúnan en breve.

Se ha hablado en los círculos políticos de posibles complicaciones de orden internacional, con referencia á política social, y también acerca la marcha de los acontecimientos de Marruecos, creyéndose haya influido esto bastante en la solución anómala que ha tenido la crisis.

Se ha recordado que después del Consejo de ministros celebrado en palacio, se quedó á conferenciar con don Alfonso el ministro de Estado, haciéndolo extensamente.

«Diario Universal», por orden de Romanones ha publicado un sueto de última hora diciendo:

«No obstante los juicios que aparecen esta noche en dicho diario, contrarios á la solución de la crisis, á última hora hasta nosotros noticias que nos obligan á suspender y dar por no escritos dichos juicios, en espera de poder juzgar más libre y acertadamente cuando conozcamos mejor los hechos.»

Se recrudece el terrorismo

Explosión de cuatro bombas.—Otra más no explota

A última hora de la noche se supo en Madrid, á pesar de la censura, que á las 8,30 habían hecho explosión en la plaza de Cataluña y Ramba de las Flores, cuatro bombas al mismo tiempo.

Más tarde se conocieron más detalles.

Dos bombas fueron arrojadas contra la acera del Círculo de Cazadores y dos más contra la acera del café Continental.

Otra bomba se encontró cerca del café Continental, sin estallar.

Las cuatro detonaciones produjeron enorme pánico, cerrándose los comercios y huyendo los transeúntes, viéndose caer al suelo á muchas personas.

Acudieron fuerzas de policía de infantería y caballería, acordonando el lugar del suceso.

En los primeros instantes se recogieron 12 heridos graves, que fueron conducidos á las clínicas más próximas.

Uno de ellos, apellidado Piquer, está gravísimo.

Respecto á los autores, circuló la versión de que iban en cuatro automóviles que cruzaron rápidos por el lugar del suceso, siendo arrojadas las bombas desde el interior de los coches.

Fué preciso auxiliar á muchas mujeres que habían perdido el conocimiento á consecuencia de las explosiones.

Las fuerzas que acordonaron el lugar del hecho, encontraron en el suelo una pistola automática de 6 granadas de mano.

A las once de la noche se ignoraba aún el nombre y número de las víctimas.

Noticias posteriores dan más detalles del criminal atentado terrorista.

Las bombas parece ser no fueron arrojadas desde ningún auto ni moto, sino que las lanzaron dos grupos de jóvenes que iban á pie y que hicieron varios disparos de pistola para distraer la atención de la gente.

Esta versión parece confirmada por el hecho de haberse encontrado en el suelo cápsulas disparadas.

Las bombas, á juzgar por la que no estalló eran del antiguo sistema Orsini.

Al herido Piquer se le ha tenido que amputar una pierna.

Hay un herido gravísimo apellidado Simat. La esposa del presidente de la Audiencia está herida levemente.

El conde de Casa Romero sufre heridas de pronóstico reservado.

Una señora llamada doña Elvira Galán, está herida leve.

Al transeúnte Juan Roig se le curaron graves heridas.

La acumulación de gente fué tan grande que la policía tuvo que simular varias cargas para despejar.

Durante toda la noche la excitación por lo acaecido mantuvo á los vecinos á las puertas de sus casas y balcones, ocurriendo nuevas carreras por infundadas alarmas.

Hay un repartidor de periódicos herido gravísimamente.

Según se asegura la policía descubrió el miércoles pasado, en una casa de la barrada de Sans, una fábrica de bombas.

Detención

La policía ha detenido á Rogelio Barcia, de 23 años, perteneciente al Sindicato único, por ejercer coacciones con los obreros que se dirigían al trabajo.

De Melilla

En la posición de Gar-Kidai, situada en la cabila Beni-Said, frente al monte Mauro, se celebró una fiesta, á la que asistieron los generales Silvestre y Casa Davallios y muchos jefes y oficiales.

Se corrió la pólvora y hubo gran entusiasmo.

Nueva operación en Marruecos.

El general Berenguer ha dirigido un telegrama al ministro de la Guerra, dándole cuenta de una nueva operación militar, que ha resultado brillantísima.

Tomó parte en ella el tercio extranjero, que se portó bizarramente.

El telegrama declara que no da detalles por la premura del tiempo.

Nuestras bajas ascienden á 60.

Resultaron muertos: El teniente del tercio extranjero don Manuel Torres Molina y el alférez señor Gallego, y el alférez de la policía indígena señor Jiménez Moreno.

Heridos graves: Los capitanes del tercio de extranjeros señores Arredondo y Ortiz, el teniente de regulares señor Sanz y el teniente de artillería señor Enriquez.

Herido leve el capitán señor Montero.

Herido leve el capitán señor Montero.

Grave rumor

Circulan en los círculos políticos y de información, rumores de gran gravedad.

Se asegura que la clausura de las Cortes obedece á que el Gobierno lleva el deseo de que las operaciones de Marruecos se prosigan en gran escala en toda la zona de Alchermas.

Para ello y para lograr la pacificación de Tánger se piensa enviar otros 12.000 hombres.

Por ello se decía que condecorar de esto el conde de Romanones hizo retirar de su periódico «Diario Universal», un artículo de fondo que energicamente combatía la clausura de las Cortes, sustituyéndolo por un sueto diciendo que se reserva el periódico los comentarios á esta determinación.

¿Dimite Argüelles?

Se asegura en los círculos políticos que la semana próxima se planteará la crisis, presentando la dimisión con carácter irrevocable el señor Argüelles.

Es muy posible, según se dice, que á esta dimisión seguirá la de otros ministros.

No hay manera

Dícese que el ministro de la Guerra ha realizado el viaje á Barcelona con objeto de procurar reducir á Martínez Anido á la obediencia á las órdenes de Madrid.

Era parece ser ha manifestado que es imposible destituir á Martínez Anido, pues protestaría toda Barcelona incluso la guarnición.

Fallecimiento

NOTICIAS

Los teatros

TEATRO SERRANO

Debut de la compañía

Con las aplaudidas zarzuelas «Bufos y llores», «Del Sacro-Monte» y «Sanatorio del amor», hizo su presentación en este teatro la compañía que actuaba en el Regio de esta ciudad.

JUNTA VALENCIANA DE COLONIAS ESCOLARES

El primer grupo de las que organiza esta junta constará de 50 niñas, que han sido reconocidas por los médicos que forman parte de ella, y saldrá el próximo 11 de Julio para el pintoresco pueblo de Buñol.

También ha acordado la junta ponerse en comunicación con las corporaciones y entidades que organizan colonias y enviarles la relación de los niños y niñas que disfrutan este beneficio.

VALENCIANOS: Dar dinero para las colonias es contribuir a una de las obras más cívicas y humanitarias. La colonia es la salud, la alegría y la educación de los niños huérfanos, pobres y propensos a contraer enfermedades.

Noticias teatrales

Debutó anoche la compañía que ha actuado hasta ahora en el Regio, y el éxito superó a las esperanzas que tuviesen los artistas y la empresa.

Nuestro estimado amigo el joven y notable doctor don Mariano Pérez Feliu, ha contraído matrimonio en Alcira con la hermosa y distinguida señorita doña Rosa Desantes Tarazona.

Se halla entre nosotros, por una breve temporada, nuestro compañero en la Prensa el notable escritor Pedro Planas.

Se convoca a junta general extraordinaria a todos los socios del Círculo Taurino «Granje», para mañana a las 9,30 de la noche, para tratar de un asunto importantísimo con motivo de traslado de local.

El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH. Pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya). — Aguas azudadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

El Ayuntamiento celebrará sesión ordinaria esta tarde, a las cuatro y media.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.482,96 pesetas. Inspección veterinaria, 561,69. Peaje, 800. Arbitrios extraordinarios, 1.430,94. Total: 7.275,59 pesetas.

Cooperativa de El Avance.—Se convoca a junta general para el domingo, para la elección de cargos de media directiva, por primera convocatoria a las once de la mañana, y caso de no haber suficiente número de socios, el mismo día por segunda, a las siete de la tarde, en la que serán válidos los acuerdos que se tomen con el número que asista.—E. Bellver.

CINE MODERNO

Sin estridencias ni exageraciones de propaganda, esta empresa presenta a diario grandes programas seleccionados que merecen la aprobación completa del numeroso público que a diario concurre a este salón, donde el rigor de la temperatura no se deja sentir por sus inmejorables condiciones.

La película «Los nuevos ricos» es una preciosa comedia de actualidad que ha obtenido un gran éxito, a pesar de lo cual es hoy último día de exhibición para dar lugar mañana a la presentación de grandiosas novedades, entre ellas una de las mejores creaciones de Mac Murray.

DE ENSEÑANZA

El ministro de Instrucción pública ha dispuesto que a los alumnos que tienen terminados los estudios del bachillerato y han efectuado el pago de los derechos correspondientes, sin tener aun el título por falta de tiempo para su expedición, se les entregue por los rectores de las Universidades un documento que acredite su situación legal y que será valedero por un período de 30 días.

A más de los doctores que opositan a la cátedra de Higiene y prácticas de Bacteriología vacante en esta facultad de Medicina, y cuyos nombres publicamos, ha sido admitido don Gabriel Ferrer Obrador.

La Sociedad de Historia Natural celebrará hoy viernes, a las cuatro de la tarde, la última sesión de este período, en el Laboratorio de Hidrobiología del Instituto General y Técnico.

Don Oordiano Millán Valencia, ha sido nombrado ordenanza de la Escuela profesional de Comercio de Alicante.

En el Asilo «Sumb», fundado en esta ciudad para el amparo e instrucción de ciegos y sordomudos pobres, calle de Mari (Ruza), se celebrarán hoy viernes, a las cinco y media de la tarde, los exámenes de fin de curso de sus asilados.

Por acuerdo de su junta de patronos, el acto será público, para que puedan asistir cuantas personas deseen admirar los progresos de estos pobres desgraciados.

El auto de viajeros número 1.043 de Real, al llegar al kilómetro 23 de la carretera de Mislata, tuvo la desgracia el chófer, Ezequiel Sala Cebría, de 19 años, de que se le

desviase el coche al separarse de un obstáculo, volcando el vehículo y derribando al chocar una pared de dos metros de altura y medio de altura, resultando lleso el conductor.

HUNDIMIENTO EN EL ASILO MUNICIPAL

Ayer tarde, a las tres, se hundió un trozo de galería inferior del Asilo Municipal, arrastrando en su caída un cuerpo de edificio, situado encima de dicha galería.

El estruendo producido por el derrumbamiento, fué tan fuerte, que llegó a oírse desde el Mercado Central, produciendo gran alarma.

Fué una verdadera casualidad no ocurriese desgracias personales, pues momentos antes de desplomarse la galería, se encontraban en ella una brigada de obreros, mandados por el arquitecto municipal, a instancias del director del Asilo, señor Sanchis, para que hiciesen los trabajos necesarios de recomposición, en vista del inminente peligro de derrumbamiento.

También salieron llesos varios niños que se encontraban en la planta baja de la galería hundida.

Inmediatamente tuvo noticias de lo ocurrido el director de la Cárcel provincial de mujeres, don José Hernández, adoptó las necesarias medidas de seguridad para las reclusas, trasladando de local a las que ocupaban habitaciones cercanas al lugar del peligro.

MOVIMIENTO OBRERO

Federación Gráfica Española (sección Valencia).—Se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en el local de la Constructora, sito en la calle del Mar, número 83, en la que se tratará el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas. 2.º Dación de cuentas. 3.º Elección de cargos. 4.º Asuntos de la directiva.

Por la significada importancia de algunos puntos del orden del día, especialmente los asuntos de la directiva, esperamos que no faltará ni un solo federado.—El secretario, Antonio Blasco.

Ateneo Mercantil

Se convoca a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el domingo, a las diez y media de la mañana, en la casa social, plaza de Emilio Castelar, 8, para dar cuenta de la dimisión presentada con carácter de irrevocable por la junta directiva, y acordar lo que proceda.—El secretario general, José Posada.

Tauromaquia

La novillada del domingo

Hoy son esperados los seis novillos de don José Manuel García, de Salamanca, que han de lidiarse el próximo domingo día 3 de Julio, y de llegar, serán descajonados esta tarde, a las cuatro y media, en los corrales de la plaza.

El cartel de matadores lo componen los valientes y buenos novilleros Rubio, Márquez y Correa Montes.

Esta tarde, a las horas de costumbre, se despacharán en las oficinas de la plaza los encargos para esta gran novillada.

Silveti en Valencia

Ayer llegó a Valencia el valiente matador de toros Juan Silveti, siendo recibido y saludado por numerosos amigos.

El torero mejicano estuvo en el Hospital provincial a reiterar su gratitud a los médicos y demás personal de la casa, que con tanto esmero lo asistieron cuando sufrió su grave cogida en Valencia.

Carnet del viajero

Centro oficial de informaciones gratuitas Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.

MUSEO DE BELLAS ARTES.—Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es después de Madrid, el más importante de España.

Horas de visita. Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta de sol; travía más próximo para visitar el Museo el número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO.— Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Travía más próximo para visitar este Museo el número 1, descender en la plaza de la Constitución).

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del rectorado (travía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2).

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, núm. 70).—Entrada solicitando permiso del señor Decano (travía más próximo para visitarlo, el número 5).

PALACIO MUNICIPAL.—(Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar). Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 1, mediante pase que se da en estas oficinas (travía más próximo para visitarlo los números 2, 3 y 4).

VIVEROS MUNICIPALES.—Situados en la Alameda (frente al puente del Real). Entrada pública todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 5, mediante el pago de 15 céntimos (travía más próximos para visitarlo el número 7).

TORRES DE SERRANOS.—(Calle de Serranos). Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 1 (dirigirse al portero de las Torres), travía más próximos los números 1 y 5.

PALACIO DE LA LONJA.—(Está situado en la plaza del Mercado). Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 2; travía más próximo el número 7.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA.—(Situada en la calle de Guillem de Castro, núm. 79). Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de 9 a 1; travía más próximo el número 5.

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO.—(Plaza de Galindo). Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 5,30

tarda a nueve noche; travía más próximo los números 1, 2, 6 y 7 (en la parada de Olympia).

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD.—(Calle de la Nave). Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 10 a 1, y los domingos no feriados, a las mismas horas; travía más próximo los números 1 y 2.

BIBLIOTECA DE LA CASA DE VESTUARIO.—(Situada en la plaza de la Constitución). Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de 5,30 tarde, a once noche; travía más próximo el número 1.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA.—Situada en la Lonja. (Entrada por la calle de Cordellats). Servicio público todos los días laborables de 6 de la tarde a 8 de la noche; travía más próximo el número 1.

Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del Fomento del Turismo, todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 7; calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «Tebe», de Trieste, con cargo general. «Alfonso Fierro», de Avilés, con carbón. «Zensón», de Orán, con cargo general. Veleros: «V. de la Buenaguía», de Palma, con madera. «San Francisco», de Cartagena, con trigo. «Gorgonio 5.º», de Cartagena, con pirita. DESPACHADOS

Vapores: «S. Giner», para Londres, con fruta. «Rey Jaime II», para Palma, con pasaje, víjia y cargo general. «Tebe», para Alicante, con cargo general. Veleros: «Concha», para Celta, con patatas. «Atilano», para Cartagena, en lastre. A LA CARGA

Vapores: «Madrid», para Liverpool. «Amanda», para Manchester. «Antonekoo», para Cete y Marsella. «Calixto», para Amsterdam. DESCARGANDO

Vapores: «Florentina», «Jacinto Verdaguero» y «Alfonso Fierro», carbón. Veleros: «María Teresa», mármol. «V. de la Buenaguía», madera. «San Francisco», trigo. «Gorgonio 5.º», pirita.

Espectáculos

TEATRO RUZAFA. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO OLYMPIA. De 3'30 a 12'30: Sesión continua de cine.

TEATRO LIRICO. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO SERRANO. A las 9'45: Pancho Virondo y Sanatorio del amor.

CINE MODERNO. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.—«El guante de la muerte».

SALON CINE SOROLA. Sesión continua de cine de 3'30, tarde a 12'30 noche.

MUSIC-HALL MARTI. A las 3'30 tarde y 10 r.oche: Sesiones de variedades.—Entrada por consumación.

EDEN CONCERT. A las 4'45 tarde y 3'45 noche: Varietés.—Entrada por consumación.

LUNA-PARK. Parque de atracciones (frente a la Estación del Norte).—Conciertos.—Servicio de café.

Vida municipal

Los coches llamados jardineras, que se utilizan en los convoyes eléctricos que hacen el recorrido al Grao por el Camino Hondo, se han adicionado a los de la línea del Grao é Interior.

Como ha motivado algunas protestas del público, y además se ha hecho esta modificación sin contar con el Ayuntamiento, el ingeniero municipal señor Pichó ha citado al director de Tranvías a su despacho, para tratar de este asunto.

El Ayuntamiento celebrará sesión ordinaria esta tarde, a las cuatro y media. Consta el orden del día de 53 dictámenes, algunos de ellos de interés.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.482,96 pesetas. Inspección veterinaria, 561,69. Peaje, 800. Arbitrios extraordinarios, 1.430,94. Total: 7.275,59 pesetas.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Cooperativa de El Avance.—Se convoca a junta general para el domingo, para la elección de cargos de media directiva, por primera convocatoria a las once de la mañana, y caso de no haber suficiente número de socios, el mismo día por segunda, a las siete de la tarde, en la que serán válidos los acuerdos que se tomen con el número que asista.—E. Bellver.

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores Poeta Arolas y Guillem Sorolla de reciente construcción y dotados de los mayores adelantos, para el transporte de carga. Salidas los días 3 de cada mes.

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Muelle-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra é Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Pontons, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.000

Línea regular de vapores IBARRA y COMPAÑIA Servicio rápido LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marin, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo. Servicio corriente MIÉRCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consultorios: Hijos de Nogué, Sorol, 2, Valencia, y Muelle de Pontón (Caro), Grao.

Sucesos

VUELCO DE UN AUTO. El auto de viajeros número 1.043 de Real, al llegar al kilómetro 23 de la carretera de Mislata, tuvo la desgracia el chófer, Ezequiel Sala Cebría, de 19 años, de que se le



Clínica dental

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Ateneo Mercantil

Se convoca a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el domingo, a las diez y media de la mañana, en la casa social, plaza de Emilio Castelar, 8, para dar cuenta de la dimisión presentada con carácter de irrevocable por la junta directiva, y acordar lo que proceda.—El secretario general, José Posada.

Compañía Trasmediterránea. Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores Poeta Arolas y Guillem Sorolla de reciente construcción y dotados de los mayores adelantos, para el transporte de carga. Salidas los días 3 de cada mes.

COMERCIANTESI EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consulten el: Anuario de la América Latina (Bally-Balliere - Riera) EDICIÓN DE 1920-21. Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Señora, Señoritas ¿Desea usted ir vestida á la moda? Si este es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono á LA VERITABLE Mode Française DE PARIS que ve la luz cada mes. Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números inserta CINCO MODELOS INEDITOS simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronas es EL MAS IMPORTANTE DE PARIS, que asegura á sus lectoras una perfección absoluta, en toda clase de «taillets». Su texto está costurado en 28 páginas de papel de lujo dando, además, como suplementos: 1.º UN GRABADO SUPERIOR en COLORES, PAPEL FUERTE 2.º UN BONO PRIMA DE CINCO CÉNTIMOS. La Veritable Mode Française de Paris en el período de tardes más completa, como puede comprobarse con otro de sus citas. Precio: 900 pesetas el número; franco de porte, 970; extranjero, 970. A los suscritores: Un año en Francia, 9'00 pesetas; extranjero, 9'50.

Máquinas parlantes HISPANIA Discos y gramófonos al contado y á plazos Gran rebaja de precios en los discos de TITTA RUFO y CARUSO. Se garantizan toda clase de composuras en aparatos. Arturo March Ríabe, 11, VALENCIA

Gran gimnasio higiénico :: Academia de esgrima :: GABINETE DE MASAJE :: HIDROTERAPIA Profesores: Dr. D. Matías C. Chust é hijo don Matías C. Granell Profesora y masajista: Doña Angelina Granell, de C. Chust :: Gobernador Viejo, núm. 7 :: Valencia

Impresores De superior clase, tintas y barnices para imprenta y litografía y para para rodillos. J. FOLQUE Ermita, 25; teléfono 1.015. Se alquilan y venden sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpapies, bacias, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 49. Sastre Se necesitan oficiales á jornal. Calle de Gracia, 19, 1.º (encima del Gal negro). Continental La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar, 8.

El novísimo modelo CROSSLEY para pequeñas fuerzas, es El mejor motor para los agricultores é industriales Se construyen para gasolina, petróleo, benzol, t.c. y están dotados de los perfeccionamientos más modernos. Precios reducidísimos - Consumo económico ENTREGA INMEDIATA MOTORES á gas pobre, gas de alumbrado, aceites, etc. GASÓGENOS para toda clase de combustibles. DETALLES GRATIS Motores Crossley Escríbíd á A. S. Maude, Gran Vía, 1, Madrid.—AGENCIA REGIONAL: Agustín Barberá, calle de Lauria, 14; teléfono número 1.011, VALENCIA.

HELIOS Herbos vegetarianos naturalista La primera de las de su clase en España SUSCRIPCIÓN: 2 pesetas, al año. Redacción y administración: Torca de San Gregorio, 22, Valencia